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АНАЛІТИЧНИЙ ОПИС ТЕОРЕТИЧНОГО ЕТАПУ СТВОРЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО 
ІНСТРУМЕНТАРІЮ – МЕТАФОРИЧНИХ АСОЦІАТИВНИХ КАРТ "МАСКА"  

ДЛЯ РОБОТИ З ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМИ (КОМБАТАНТАМИ) 
ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 

 
Презентовано аналітичний опис теоретичного етапу створення психологічного інструментарію – метафоричних 

асоціативних карт "маска" для роботи з військовослужбовцями (комбатантами) ЗС України, основна мета якого – під-
вищення ефективності заходів психологічного забезпечення військовослужбовців (комбатантів) ЗСУ (у т. ч. в районі 
ведення бойових дій). При роботі з військовослужбовцями метафоричні асоціативні карти дозволяють налагодити 
конструктивний діалог між військовослужбовцем і психологом, тим самим оптимізуючи час на встановлення психоло-
гічного контакту. У зв'язку з масовою відмовою військовослужбовців від роботи з традиційними методами психодіаг-
ностики (анкетуванням, бланковими тестовими методиками, автоматизованими психологічними методиками на базі 
ПЕОМ тощо) метафоричні асоціативні карти дозволяють не тільки оперативно провести психодіагностику військо-
вослужбовців (як групи, так й індивідуально), але і сприяють у вирішенні за їх допомогою багатьох психологічних про-
блемних питань, а саме: нормалізують негативні емоційні стани, підвищують мотивацію до діяльності, сприяють 
вирішенню конфліктних ситуацій у підрозділі тощо. У результаті проведення теоретичного етапу досліджень були 
отримані такі результати: 1) визначено особливості метафоричних асоціативних карт як дієвого психологічного ін-
струменту та методика їх використання, сформовано основні рекомендації щодо їх створення; 2) визначено особли-
вості та переваги використання методу маскотерапії та сформовано рекомендації щодо його практичного застосу-
вання; 3) обґрунтовано переваги поєднання методу маскотерапії та методики використання метафоричних асоціати-
вних карт (МАК), результатом чого є створення психологічного інструментарію МАК "маска" для психологічної ро-
боти з військовослужбовцями (комбатантами) ЗС України; 4) визначено основний перелік проблемних питань, для ви-
рішення яких буде застосований зазначений психологічний інструментарій (на основі аналітичного опису роботи по-
заштатних груп психологічної допомоги, які супроводжують підрозділи ЗС України в районі ведення бойових дій, почи-
наючи з повномасштабного вторгнення); 5) розроблено методику створення метафоричних асоціативних карт  
"маска" для проведення психологічної роботи з військовослужбовцями (комбатантами) ЗС України. 

Ключові слова: метафоричні асоціативні карти, маскотерапія, військовослужбовці, учасники бойових дій, психоло-
гічне забезпечення ЗС України.  
 

Постановка проблеми. Загалом наукове дослі-
дження по створенню психологічного інструментарію – 
метафоричних асоціативних карт "маска" (МАК "маска") 
для роботи з військовослужбовцями (комбатантами) 
ЗС України у своєму замислі передбачає декілька ета-
пів, а саме: 

1) теоретичний (створення вагомого наукового підґ-
рунтя для зазначеного психологічного інструментарію);  

2) організаційний (планування проведення емпірич-
ної та експериментальної частини дослідження);  

3) емпіричний (аналіз отриманих результатів емпіри-
чним та експериментальним шляхом);  

4) описовий (розробка методичних рекомендацій 
щодо використання МАК "маска" та проєкту навчально-
тренінгової програми для військових психологів). 

Насамперед увагу буде приділено саме теоретич-
ному етапу дослідження та отриманим результатам. На 
цьому етапі наукової роботи дослідники ставили перед 
собою такі завдання:  

1) розглянути особливості метафоричних асоціатив-
них карт як дієвого психологічного інструменту та мето-
дику їх використання, сформулювати основні рекомен-
дації щодо їх створення; 

2) визначити особливості та переваги використання 
методу маскотерапії та сформулювати рекомендації 
щодо його практичного застосування; 

3) обґрунтувати переваги поєднання методу маско-
терапії та методики використання метафоричних асоці-
ативних карт, результатом чого буде створення психо-
логічного інструментарію МАК "маска" для психологічної 
роботи з військовослужбовцями (комбатантами) ЗСУ; 

4) визначити основний перелік проблемних питань, 
для вирішення яких буде застосований зазначений психо-
логічний інструментарій (на основі аналітичного опису ро-
боти позаштатних груп психологічної допомоги, які супро-
воджують підрозділи ЗС України в районі ведення бойо-
вих дій починаючи з повномасштабного вторгнення);  

5) розробити методику створення МАК "маска" для 
проведення психологічної роботи з військовослужбов-
цями (комбатантами) ЗСУ. 

Реалізація зазначених вище завдань дасть можли-
вість перейти до наступного етапу наукового дослі-
дження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Спи-
раючись на тематику нашого дослідження було визна-
чено два основних вектори наукового пошуку: метафо-
ричні асоціативні карти як інструмент у роботі прак-
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тичного психолога та метод маскотерапії. Розглянемо 
кожний з них окремо. 

Метафоричні асоціативні карти можна назвати 
достатньо новим інструментом у психологічній роботі. 
Так за деякими джерелами їм не більше 40 років [1]. 
Засновниками метафоричних асоціативних карт по 
праву можна вважати Е. Рамана, М. Егетмейєра, Дж. 
Шліхтера (створили першу колоду метафоричних асо-
ціативних карт "Ох" ("Oh")). Трохи пізніше до зазначе-
ного творчого колективу приєдналася О. Аялон і світ 
побачив ще дві достатньо популярні колоди: "Сага" 
("Saga") та "Коуп" ("Cope"). Можна вважати, що в Укра-
їні метафоричні асоціативні карти увійшли в арсенал ін-
струментів психологів лише з 2008 року.  

Сьогодні існує достатнє різноманіття категоріального 
апарату щодо зазначеного психологічного інструменту. 
Наприклад, М. Вовк, Р. Троцький, В. Молдавчук, О. Чуп-
рина та інші розглядають метафоричні асоціативні карти 
як універсальний психологічний інструмент, який базу-
ється на механізмах метафори, проєкції, асоціації, що 
звертається до підсвідомості людини і використовується 
для діагностики, корекції, розвитку, розкриття творчих 
здібностей та коучингу [2; 3, с. 21]; Г. Рафілова визначає 
метафоричні асоціативні карти як один з інструментів ро-
звитку інтуїції, творчих здібностей, відкриття талантів [4]; 
для Є. Морозовської – це інструмент арт-терапії, що за-
стосовується психологами різних терапевтичних шкіл в 
індивідуальній, сімейній та груповій роботі, з будь-якою 
віковою аудиторією, без обмежень за національними та 
релігійними ознаками, щодо клієнтів з будь-яким рівнем 
освіти [5]; О. Блінов та М. Шопіна визначають МАК як 
психологічний інструментарій роботи фахівця, за допо-
могою якого корекція і розвиток емоційної сфери особи-
стості досягається через її метафоричне, образне (асо-
ціативне) мислення [1, с. 101] тощо. Психологічні меха-
нізми (асоціація, метафора, проєкція, дисоціація, іденти-
фікація), на яких заснована робота метафоричних асоці-
ативних карт, вивчали М. Бриль [6], Н. Ярош [7], 
Ж. Страшнюк [8], Е. Марченко [9], Г. Попова, Н. Мілора-
дова [10, с. 171] та інші. У свою чергу, Н. Дмітрієва та 
Н. Бунцова працювали над визначенням основних прин-
ципів щодо використання метафоричних асоціативних 
карт – метафоричність, символізм, універсальність, дос-
тупність у зверненні до клієнта, алгоритмізованість, пе-
ревірюваність та адекватність, комплексність впливу на 
клієнта під час роботи, безпечність та екологічність, кон-
фронтаційність, експресивність, креативність тощо [11, 
с. 19–32]. А разом з Ю. Перевозкіною та В. Левіною ство-
рили класифікацію сфер застосування метафоричних 
асоціативних карт: проблеми особистісного плану, емо-
ційна сфера, проблемні питання у взаємовідносинах з ін-
шими, складні життєві ситуації, прояви девіантної пове-
дінки [12, с. 242–251; 13, с. 261–270]. В. Шебанова у 
своїх роботах допрацювала та узагальнила функції ме-
тафоричних асоціативних карт (організаційна, стимулю-
юча, актуалізуюча, комунікативна, функція рефреймінгу, 
катарсична, захисна, ресурсна та деконструктивна фун-
кції) [14]. Ряд науковців спрямовували свої дослідження 
на розробку різноманітних технік, методичних прийомів 
та правил роботи, тобто приділяли увагу саме практич-
ній складовій використання метафоричних асоціативних 
карт (Т. Лемешко [15], Р. Кац, Е. Мухаматуліна [16], 
О. Ковальчук, О. Канциренко [17], Е. Морозовська [5], 
М. Фабрічева [18], Е. Расказова [19], М. Мартинова [20, 
с. 65–78], Г. Попова, О. Грінченко [21, с. 245–257], Н. Ве-
рнікова [3] та ін.). Зауважимо, що саме алгоритм 

створення метафоричних асоціативних карт запропону-
вали Г. Попова та Н. Мілорадова [22, с. 57–60.]. 

Метод маскотерапії, як і метафоричні асоціативні 
карти, є "молодим" методом у психології (йому також 
приблизно 40 років). Його засновником вважається 
Г. Назлоян, який за допомогою цього методу лікував ва-
жкі психотичні стани, але завдяки його учневі  ̶  С. Крав-
ченко [23]  ̶  цей метод використовується як в індивідуа-
льній, так і груповій психодіагностиці та психотерапії. 
Л. Бентлі використовувала метод маскотерапії при ро-
боті з депресією, неврозами, різними формами хімічної 
залежності [24]. Досить багато вчених намагалися дослі-
дити деякі особливості використання маскотерапії у 
практичній діяльності психолога. Зокрема, Х.-К. Трепал-
Воллензіє та К.-Л. Вестер зауважують, що одна й та 
сама техніка не завжди ефективно себе проявляє з різ-
ними людьми [25, с. 123–130]; С. Гледдінг зазначає, що 
це один із творчих способів, за допомогою якого клієнт 
може відчути "свою ситуацію" та вербалізувати її, якщо з 
цим є проблеми [26]; Х. Джанзінг вбачає основну мету 
використання маски – це створення простору для "внут-
рішнього діалогу" клієнта [27, с. 25, 151–157]; Р. Ленді 
виділяє чотири способи використання маски під час кон-
сультування  ̶  для представлення двох сторін (конфлікт 
або дилема), висловлення своєї ідентичності в групі 
(проблемні питання в колективі, сім'ї, суспільстві тощо), 
дослідити сни та образи, робота з соціальними ролями 
[28, с. 7–15]; Дж. Фрарір, Б. Стівенс, К. Раш вважають, 
що маска – це образ самої людини (оскільки, по суті, ма-
скотерапія є проєктивною технікою), а також використо-
вували цей метод як психодіагностику та психокорекцію 
[29, с. 227–234; 30, с. 149–155]; Д. Джонсон, Р. Шульц, 
А. Беккер, К. Ларк використовували маски як метод са-
мопізнання та самоаналізу, а також для дослідження 
професійної ідентичності [31–34]; Л. Хартінг, Дж. Томп-
кінс, Н. Райан-Венгер застосовували маски при роботі з 
дитячим горем [35, c. 308–309]; Ф. Брігам – використову-
вав маски для дослідження формування ідентичності 
особистості та певних трансформаційних процесів, які 
можуть відбуватися з людиною [36, с. 549–557]; П. По-
ллакек, Х. Хоумфілд – застосовували маски для роботи 
з дітьми, у яких були проблеми з мовленням (за резуль-
татами проведеної роботи автори спостерігати змен-
шення заїкання у дітей, по суті, завдяки механізму тра-
нсформації в іншу, окрему особистість) [37, с. 299–304]; 
Д. Чілтон, Р. Вілкіксон використовували маски для ви-
значення (підкреслення) сильних рис особистості [38]. 
Отже, спираючись на визначення, запропоноване 
М. Фледою та Д. Брігманом, маскотерапія – це метод 
психологічної роботи, що базується на виведенні внут-
рішнього глибинного стану людини на поверхню за до-
помогою маски [39]. 

Мета статті. Висвітлення результатів теоретичного 
дослідження, які лягли в основу наукового підґрунтя для 
створення психологічного інструментарію  ̶ метафорич-
них асоціативних карт "маска" для роботи з військовос-
лужбовцями (комбатантами) ЗС України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Перей-
демо до розгляду основних результатів. 

1. Визначено особливості метафоричних асоціатив-
них карт та методику їх використання, сформовано ос-
новні рекомендації щодо їх створення. 

До особливостей метафоричних асоціативних карт 
належать: прискорення процесу отримання результатів 
психологічної роботи (нейтралізація негативних психічних 
станів, корекція поведінкових реакцій, формування моти-
вації до діяльності тощо); створення атмосфери довіри та 
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налагодження психологічного контакту; застосування як 
інструменту для психологічної діагностики та психологіч-
ної корекції; застосування як в індивідуальній, так і групо-
вій роботах; застосування для різних категорій осіб за на-
ціональними, релігійними, професійними, інтелектуаль-
ними та віковими критеріями; не потребують довготрива-
лого навчання психологів щодо використання метафори-
чних асоціативних карт у практичній діяльності тощо. 

Методика використання: 1) визначення напряму запиту 
особи (проблематики); 2) встановлення психологічного конта-
кту; 3) підбір необхідних метафоричних карт, візуалізація кар-
ток клієнтом (людина, з якою працює психолог); 4) самостій-
ний аналіз емоцій, думок та переживань, які викликають зо-
браження карток; 5) аналіз та підсумок психолога.  

Рекомендації щодо створення метафоричних асоці-
ативних карт: сформулювати основну ідею; провести 
аналітичний огляд проблематики, що надасть можливість 
виокремити тематичні блоки для змістовної структури ко-
лоди метафоричних асоціативних карт; змістовна струк-
тура колоди метафоричних карт має символічно відпові-
дати на запитання: "Навіщо?", "Що?", "Як?"; підібрати ві-
зуальний (словесний ряд); розробити вправи (психологі-
чні техніки), які будуть спрямовані на вирішення конкрет-
них питань визначеної проблематики; створити інструкцію 
щодо застосування створеної колоди метафоричних карт 
та розробити навчально-тренінгову програму. 

2. Визначено особливості та переваги використання 
методу маскотерапії в роботі психолога. 

До особливостей методу маскотерапії належать: 
ефективність застосування методу при проведенні пси-
хотерапії, психореабілітації та самопізнання; сприяє 
пошуку рішень у складних ситуаціях (життєвих та про-
фесійних); нестандартність методу викликає цікавість, 
тим самим спонукає людину до більш поглибленої ро-
боти; використовується при роботі з клінічними розла-
дами, а саме: депресія, неврози, різні форми хімічної 
залежності тощо; подолання страху саморозкриття; 
безпечне вираження емоцій та переживань; аналізує 
вплив травматичної (кризової) події на людину; дозво-
ляє керувати своїм емоційним станом та абстрагува-
тися (за необхідності) від власних переживань, що дає 
можливість приймати більш конструктивні рішення; фо-
рмує та розвиває особистісний ресурс; може бути про-
відником ресурсів колективного несвідомого; засіб для 
пошуку своєї ідентичності; є засобом для формування 
певної поведінки, відчуттів, мислення тощо.  

Переваги використання методу маскотерапії: дозво-
ляє зняти психологічне напруження; знижує тривожність 
та агресію; сприяє розвитку стресостійкості; формує 
сприятливу атмосферу в робочій групі, доброзичливе 
ставлення один до одного; при своєчасному застосу-
ванні перешкоджає появі негативних психічних станів; пі-
двищує рівень мотивації до діяльності та ефективному 
розвитку пізнавальних процесів тощо.  

3. Визначено переваги поєднання методу маскотера-
пії та методики використання метафоричних асоціатив-
них карт, результатом чого є створення психологічного 
інструментарію МАК "маска" для психологічної роботи з 
військовослужбовцями (комбатантами) ЗС України: 

• дозволяють зменшити такий властивий для війсь-
ковослужбовців внутрішній опір і раціональне мислення 
за допомогою зниження свідомої цензури;  

• зменшують внутрішнє напруження та спротив 
(це є дуже важливим аргументом, особливо коли 
підрозділ тривалий час перебуває в екстремальних 
умовах без ротації);  

• створюють атмосферу безпеки і довіри (основна 
складова для надання психологічної допомоги); 

• дозволяють достатньо швидко отримати необ-
хідний обсяг інформації для якісної роботи з військово-
службовцем і провести діагностику його проблемних пи-
тань, визначити й усвідомити його актуальні пережи-
вання, які не завжди пов'язані з веденням бойових дій 
(час роботи з особовим складом на лініях оборони дуже 
обмежений);  

• дозволяють звернутися до психотравмуючої ситу-
ації військовослужбовця через метафору, і тим самим 
уникнути його додаткової ретравматизації (на етапах 
відновлення та реабілітації);  

• дозволяють військовослужбовцю проговорити й 
усвідомити свої почуття та переживання, що саме по 
собі має терапевтичний ефект (вербалізація проблеми); 

• підвищують ефективність терапії; 
• запускають внутрішні процеси "самозцілення" 

військовослужбовця, а також процеси пошуку його осо-
бистого шляху подолання кризових ситуацій тощо. 

4. Визначено основний перелік проблемних питань, 
для вирішення яких буде застосований зазначений пси-
хологічний інструментарій (на основі аналітичного опису 
роботи позаштатних груп психологічної допомоги, які су-
проводжують підрозділи ЗСУ в районі ведення бойових 
дій, починаючи з повномасштабного вторгнення).  

Серед основних проблемних питань психологічного 
супроводу в підрозділах під час ведення бойових дій є: 
нервове, інформаційне та фізичне виснаження, страх 
участі в бойових діях (отримання поранення, потрап-
ляння в полон, страх смерті), відмова від виконання бо-
йового завдання, відчуття особистої безпорадності, бай-
дужість, незацікавленість у роботі з психологом, прояв 
агресії, недовіра до командування, конфліктність у ме-
жах підрозділу, низький рівень комунікації в командній 
ланці "командир взводу – командир роти – командир ба-
тальйону", низький рівень задоволення базових потреб 
(фізіологічні потреби та потреба в безпеці), невпевне-
ність у власній підготовці (невідповідність бойового зла-
годження реальним бойовим умовам), переживання 
щодо сімейних проблем, реакції бойового стресу високої 
інтенсивності, тривожні стани тощо. 

5. Розроблено методику створення метафоричних 
асоціативних карт "маска" для проведення психологіч-
ної роботи з військовослужбовцями (комбатантами) 
ЗС України. 

Методика створення психологічного інструментарію 
має такі етапи:  

• перший етап – підготовчий (теоретичне обґрунту-
вання створення психологічного інструментарію; ви-
вчення психологічних станів цільової аудиторії; аналіз 
специфіки роботи військових психологів під час супро-
воду підрозділів у районі ведення бойових дій; підгото-
вка плану проведення дослідження та вирішення органі-
заційних питань); 

• другий етап – експериментальний (проведення 
експериментальних досліджень у військових підроз-
ділах, метою яких є створення візуального ряду для ме-
тафоричних асоціативних карт за допомогою методу 
маскотерапії; розробка психологічних технік для прак-
тичного застосування психологічного інструментарію);  

• третій етап – практичний (створення колоди мета-
форичних асоціативних карт, розробка методичних реко-
мендацій та навчально-тренінгової програми щодо вико-
ристання їх у практичній діяльності військових психологів; 
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апробація готової колоди метафоричних асоціативних 
карт у підрозділах в районі ведення бойових дій);  

• четвертий етап – емпіричний (аналіз ефективності 
використання метафоричних асоціативних карт, опис ре-
зультатів дослідження, сертифікація психологічного ін-
струментарію в Міжнародній психологічній асоціації 
проєктивних методик). 

Висновки. Отже, проведена глибинна аналітична 
робота дала змогу сформулювати наукове підґрунтя для 
подальшого виконання запланованих етапів науково- 
дослідної роботи. 
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ANALYTICAL REVIEW OF THEORETICAL PHASE OF PSYCHOLOGICAL  
TOOLS DEVELOPMENT – METAPHORICAL ASSOCIATIONAL CARDS "MASC"  

FOR THE PURPOSE OF RESEARCH OF SERVICEMEN (COMBATANTS) 
OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE  

The article presents analytical review of theoretical phase of psychological techniques development – metaphorical association cards "Masc" to 
work with servicemen (combatants) of the Ukrainian armed forces. The main purpose of the tools abovementioned is to increase efficiency of 
psychological support of servicemen (combatants) of the Ukrainian armed forces (including those who take part in combat actions in the combat 
area). Metaphorical association cards provide arrangement of constructive dialog between a serviceman and a psychologist that makes possible to 
optimise time for getting into psychological contact. Metaphorical associational cards are helpful both in performing of psychognosis of servicemen 
(individually and in groups) promptly and enabling to resolve numerous problems (normalize negative emotional conditions, increase motivation for 
activity, contribute to resolve conflict situations inside of unit) etc. Use of these cards is more practical because of massive refusals of servicemen 
to perform tests' tasks with traditional methods of psychognosis, i.e. survey, blank test procedures, computer-based automated psychological 
procedures, etc. The following results were obtained from theoretical phase of research: 1) peculiarities of metaphorical associational cards were 
defined, they were recognised as an active psychological tool. Procedure for their employment was determined. Basic recommendations for their 
development were formed; 2) particularities and advantages of Masc therapy method were defined, and recommendations for it practical use were 
developed; 3) advantages of both methods combination – Masc therapy method and metaphorical associational cards (MAC) use were established. 
Creation of psychological tools MAC "Masc" was the result of this research, it is designed for psychological work with servicemen (combatants) of 
the Armed Forces of Ukraine; 4) the basic list of problems was defined, that is the object to find solution for them by mean of abovementioned 
psychological tools. It is based on analytical description of part-time groups of psychological aid that accompany Ukrainian Armed Forces units in 
the battle area from the beginning of full-scale invasion; 5) the procedure for development of metaphorical association cards for psychological work 
with combatants of Ukrainian armed forces was created. 

Keywords: metaphorical associational cards, Masc therapy, servicemen, combatants, psychological support of the Armed Forces of Ukraine. 
  


